

# 新生入学晒账单: 有人预算两千,也有人花了近两万

女儿考上了南京的大学,王先生忙起了大采购,脸盆、脚盆、衣架一样也不少,足足装了6大包行李,开学账单逼近一万元。而添置了手提电脑的新生小文,开学账单近两万元。贫困大学新生小杨,只有两千元的预算,但不影响他进入自己喜欢的大学。大学新生报到在即,整理行装,准备各项费用,这第一份将独立面对的账单,其实可算是对大学新生理财能力的一种考验。

□见习记者 曾偲 快报记者 黄艳

## 花了近两万,电脑手机占大头

小文入学账单	
交通费:南京-上海 火车票140元	
学费:5000元	
住宿费:900-1100元	
教材费:600元	
军训服装费:104元	
床上用品及生活用品:540元	
学生医疗保险:452元(四年)	
电脑:5400元	
手机:2500元	
皮箱:500元	
生活费:第一个月1000-1500元	
总计:17136-17836元	

从儿子小文接到华东理工大学录取通知书开始,爸爸就开始陆陆续续给小文购置入学新品了。

“上个月刚买了个笔记本电脑,花了5000多块钱,后来他自

己又要求买了个手机,2500元。最后还买了只500元的皮箱,不过是赶上打折了,原价3000块呢!”谈起生活费,爸爸的打算是给儿子1000-1500元,到时候视具体情况再看需不需要追加,“毕竟去了外地,可能很多地方需要适应,需要的时候给他点新生活适应费,让他可以去上海周边逛逛,自己买买东西。”

一些学校有提供的物品,爸爸不想再从南京拖过去了。“学校连脸盆都准备好了,我们也省事,只管交钱就行。什么军训服装啊、床上用品、生活日用品加起来大概五六百,还能接受。”爸爸拿出了学校发的明细清单和自己购置物品的发票认真地算了一下,“好像这次入学得花接近2万块钱,还只包括第一个月的生活费。”

## 家里给了2000元,靠贷款求学

小杨入学账单	
交通费:徐州-南京 52元/张,共两张(小杨和爸爸)	
学费:4600元	
住宿费:1200元	
军训服:80元	
体检:20元	
教材:400元	
就餐卡:100元	
生活费+生活用品费:1000元	
总计:7504元-5500(助学贷款)=2004元	

徐州贫困学生小杨今年高考被南京理工大学录取了,伴随他的不只有入学的喜悦还有对学费的一些担忧。

“我申请了助学贷款,差不多5500元,家里准备差不多2000

块钱。”小杨说自己准备带到学校去的只有一个箱子,“就装一床被子、一些简单的衣物就可以了,其他日用品我准备去南京了再买。”

小杨没有手提电脑,甚至连两三百元一个的简易手机都没有。“全家就一个手机跟外界联系,我自己不要。”小杨很想要一台手提电脑,因为学习上也会用得着,但他现在还没法达成愿望。“没关系,我会争取拿到奖学金买电脑的。”虽然没有丰富的行李,没有充足的生活费,但不影响小杨对大学的向往。

在他的预算中,第一个月的生活费是1000元,但事实是,这1000元还要拿来买至少500元的日用品,还要买书。“应该够用,我以前读高中时也是寄宿,每个月只用花200多元。”

## 要算好大学的第一份账单

“当时就担心学校新校区远,什么东西没卖的,所以一买买了一堆,装了6个包,还是女儿比较有心,打听才知道,很多东西没必要要。”王先生说,女儿被南京的名牌大学录取后,全家都很兴奋,集体大采购。

“担心学校超市物品不全,我们从毛巾买到脸盆、衣架,什么都有了。还花1200元买了全套的床上用品,都洗干净了,就担心学校发的质量不好小孩睡不惯。”结果王爸爸一算账,加上4600元的学费和1200元的住宿费和一个月1200元的生活费预算,这一开学就要花近一万元。

但小王找到了上届的一个师姐,知道学校里有两个大超市,啥都有,坐地铁进市区也很方便,学校发的床上用品的质量也并不差。“但买了也不能浪

费,光床上用品就装了两大包,一共6个包,女儿都抱怨看上去太夸张。”小王还及时打听到,学校不允许大一新生带电脑,一下子就省了5000元。“以前孩子一直没离开过家,也从没住过校,真没想到料理自己的生活很有一套,离开家去上学,我们也不用担心了。”

大三女生小李说,作为过来人,其实算好大学的第一份账单非常重要,有不少父母担心孩子远离家乡受委屈,就一次往银行卡里打很多钱,如果花钱不控制,就很容易养成浪费的习惯。而一些学生带了奇怪的电器如小冰箱等,不实用,宿舍也不让用,而且显得很奢侈,实在不合适。“父母应该和孩子商量着怎么去合理花费,也可以告诉孩子自己的经验。”

## »相关新闻

### 开学经济悄然升温

开学购物多,还有要租房的,各类相关行业都热了起来,相互竞争已经白热化。

### 通知书里夹带银行卡电话卡

“咦,怎么有三张银行卡?”石女士一打开儿子的录取通知书EMS就看见了三张银行卡,“上面说是想用哪张就用哪张。电话卡倒是只有一张,但是好像规定只能用这张,说是好多重要信息都是通过手机发布的。”石女士的儿子被南京一所本三学院录取,伴随录取通知书而来的有银行卡、手机卡还有保险广告单。

石女士的同事马女士说:“我们家更奇怪,明明录取通知书里面已经附带一张电话卡了,后来没过多久又收到另一家运营商寄过来的电话卡,还打电话给我们,确定我们是不是学校的新生。现在这些运营商真是在学生身上下足了功夫哟!”

### 买“苹果”的比往年多不少

“我们家女儿电脑和手机几乎一个价了,都是3000多块钱,她还说有的同学买的手机是五六千元的。”陈女士为了奖励女儿考上大学特地给她换了新的电脑、手机,“就上上周去买的,她和同学约好一起去珠江路那边,看见不少家长带着孩子来买电脑。”

“每年到暑假开学的时候都会有不少家长带着孩子过来买电脑、手机等电子产品,今年与往年不同的就是买iPad和iPhone的相对多一点。每天我们都能接待2-3个带孩子来买苹果的,虽然比例不算高,比往年还是多了不少。”一位电子产品连锁店的职员说。

### 大学城周边短租房生意红火

“提前来南京的学生住这里!”不少短租房的房主们已经开始在各论坛网站上发帖打广告了,仙林大学城的一位短租房房主称自己周围的许多房东都已经开始行动了,“住我们这比住酒店宾馆划算,只要60-80元一天,而且在开学的时候房子都很紧张,现在已经有新生住进来了。”该房主说这种短租房是家庭宾馆形式,如果爸爸妈妈一起过来,还可以在这边做饭、洗衣。

临近新生入学,网上“出租转让招聘板块”也是火热得很。各式各样的二手信息都被贴出来:书柜、衣柜、床垫等等。“现在新生都被网上各种指南弄明白了,知道有些东西买二手的就行,来买这些家具的新生渐渐多了起来。”一位在西祠上发帖卖二手电器的老板说。

见习记者 曾偲 快报记者 黄艳



东大新生王闻箫

快报记者 赵杰 摄

## »人物

### 15岁大学生报到了: 没有特殊待遇,不想被“围观”

“别告诉人家我是少年大学生!”在东南大学四牌楼校区,15岁的扬州姑娘王闻箫见到记者,连忙小声提醒。今年,东南大学吴健雄学院有5名少年大学生,其中3人出生于1996年,2人出生于1997年。因为不想被大家“围观”,他们打扮得挺“成熟”,还“乔装”了身份。

□见习记者 曾偲 快报记者 黄艳

### 我是大学生了,洗衣机不能带

8月14日,爸妈把王闻箫送到了东南大学九龙湖校区。“大学好大,感觉太不一样了。”骑着自己的小自行车,王闻箫按地图把学校巡游了一番。感觉地形有些熟悉了,王闻箫下午就把爸妈“赶走”了。“那天晚上,算是我正式离开父母第一晚。”不放心女儿的爸妈准备了五六个大包的东西,洗衣粉也帮女儿买好了。

“先用洗衣粉泡,再搓,要过三遍水,如果还有泡泡,再过一遍。”默念着妈妈教的洗衣“秘诀”,王闻箫成功地把第一天的脏衣服给洗了。“也不是很难啊!”心里有一份小得意。

在家里,一只卡通狼是王闻箫的枕头,还有一只小熊一直陪伴她,本来想把小熊带上,但想到自己是大学生了,还是不能带。“我爸的朋友们出了好多主意,叫我爸给我买台迷你洗衣机。”但王闻箫觉得,这不是让自己成为大学里的异类吗,坚决没答应。

王闻箫的宿舍里有4个人,3个都是今年的少年大学生。“我们喜欢的东西都不幼稚的,一个人也没有带娃娃,也不爱吃零食。她们俩爱喝茶,我喜欢喝麦片。”

### 几个少年大学生成了好朋友

王闻箫的成长经历很特别,因为跳级,总是不停地换同学,所以很难交到知心朋友。“少年生都差不多大,大家也都是跳级长大的,一定有很多共同的话题。”王闻箫的期待现在终于变成了现实,5个少年生一开学就成了好朋友。3个女生一个宿舍,非常谈得来,成了一个云南来的男孩是最小的,他每天都要到她们女生宿舍串门。“他以前还挺可怜的,没有朋友,10岁就当程序员,初中

有两年基本没怎么上课。别人看到他,不是喊天才来了,就是喊怪人来了。他感觉我们能理解他。”另一位云南来的男孩父母还没离开南京,所以和大家接触不算多。但只要是外出或是有什么活动,5个人都是抱团的,已经形成了一个小圈子。“不过我们不在别人面前说自己多大,混在人群里面,是看不出来的。好多老师都不知道呢。”王闻箫对自己扮成熟的效果还挺满意。她已经长到1.61米高,有100斤重。

### 憋着一股劲儿,将来要读博

到东大报到的第二天,8月15日,王闻箫参加了考试。她的高考总分是370分,跟吴健雄学院考进来的应届毕业生差距不小,但笔试面试下来,她的成绩是中等,她自己很不满意。“我都后悔死了,面试的时候准备的英语自我介绍,一紧张都忘了,完全是小学生水平!”笔试考了英语、数学和物理。“英语挺简单,但题量大;数学有点像竞赛题;物理不是很难,但有很多说理题,不过我把原理忘记了,因为暑假太贪玩了。”暑假一直在玩游戏,王闻箫为自己孩子气的一面感到有点懊悔,吐吐舌头。“我们5个人有4个都在电类强化班,但北京来的那个女孩考上了最好的高等理工实验班,我觉得自己压力好大,后面一定要努力了!”为了表明自己的决心,她非常坚决地没带电脑,就是怕分心,也不再玩游戏了。

少年大学生的身份并没有让他们感到自豪,反而是担心别人用有色眼镜看自己,他们都想争口气。“高考的成绩不能代表什么,究竟怎么样,要看后来的努力。”少年大学生的身份没什么可夸耀的,我们没有特殊待遇,学的课程也是一样,还是要用成绩来说话。”3个女生已经交了心,都准备当女博士。“我想去美国读研,她们俩也都定下来要继续深造。等我们读到博士,还是很年轻!”